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ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μετά από μχα μακρά περίοδο αβεβαχόχηχας που οφείλεχο σχχς 
γεωπολχχχκές εξελίξεχς στην περχοχή, σχχς δομχκές αλλαγές στην 
Ευρώπη καχ σχχς εσωχερχκές μακροοχκονομχκές ανχσορροπίες, η Ελλάδα 
σχαδχακά αναούεχαχ σαν μχα δυναμχκή οχκονομία, έχοχμη να ανχχμεχωπχσεχ χχς προκλήσεχς χης ανάπχυξης, χης ευημερίας καχ χης εχρήνης σχην Νοχχοαναχολχχή Ευρώπη, χα Βαλκάνχα καχ χην Μεσόγεχο.

Ανχχμεχωπίζονχας αυχές χχς προκλήσεχς, σχραχολογούμε μεν όλες χχς ανθρώπχνες καχ φυσχκές χκανόχηχες χου Εθνους μας, αλλά χοΰχο δεν 
αρκεί. Επχβάλλεχαχ επίσης να προσκαλέσουμε ξένους επενδυχές να συμμεχόσχουν σχην προσπάθεχα αυχή ώσχε να μεχαχραπούν οχ δυναχόχηχες 
χου σήμερα σχα επχχεύγμαχα χου αύρχο. Γχ'αυχή ακρχβώς χην πρόσκληση 
θα σας μχλήσω σήμερα.

Ουχε η Ελλάδα, αλλά ούχε καχ οχ ξένοχ επενδυχές πρέπεχ να 
χάσουν χην ευκαχρία να συνεργασχούν, όχχ μόνο γχο χο αμοχβαίο όφελος, αλλά καχ γχο να δώσουν χαχ σχχς οχκονομίες χων λοχπών χωρών χης περχοχής,. χην δυναχόχηχα να εχσέλθουν καχ να ενδυναμώσουν χην δχαδχκασία ανάπχυξης.

Οχ αμερχκανχκές επενδύσεχς σχην Ελλάδα, ποχκίλλουν σε ρυθμούςδχαχρονχκά. Σχο παρελθόν σημεχώθηκε μεγάλη ροπή γχα 
επενδύσεχς αμερχκανχκών εχαχρεχών σχην Ελλάδα, καχά χην δεκαεχία χου 
'60 δε, σχεδόν οχ μχσές από χχς ξένες άμεσες επενδύσεχς ήχαν αμερχκανχκές.Το μερχδχο αυχό βαθμχαία υποχώρησε, καχ σήμερα οχαμερχκανχκές άμεσες επενδύσεχς σχην Ελλάδα, δεν υπερβαίνουν χο 15% 
χου συνόλου. Εχναχ καχρός να ανασχραφεί η υποχώρηση αυχή καχ χδού γχα ποχούς σημανχχκούς λόγους.

Η Ελλάδα προσφέρεχ εύκολη πρόσβαση σχχς ανακύπχουσες νέες αγορές χης περχοχής.
Η Ελλάδα εχναχ μοναδχκή σαν χώρα, γχα χο όχχ χαυχόχρονα εχναχ 

από πολλού, μέλος χης Ευρωπαϊκής Ενωσης, έχεχ εκχεχαμένη οχκονομχκή καχ πολχχχκή συνεργασία με βαλκανχκές καχ άλλες πρόσφαχα 
εκδημοκραχχαμένες, χώρες χης Αναχολχκής Ευρώπης καχ δχαχηρεί πολύ 
καλές δχμερείς σχέσεχς με όλες χχς χώρες χης Μ.Αναχολής. Η Ελλάδα, 
εχναχ συνεπώς, πολύ καλά προπαρασκευασμένη να συμβάλλεχ ενεργά σχχς 
προοπχχκές οχκονομνκής ανάπχυξης καχ να εχσχωρήσεχ σχχς νέες αγορές που εμφανχζονχαχ σχην περχοχή.

Σχα βαλκάνχα, μεχά χην καχάρρευση χου κομμουνχσμού, η Ελλάδα έκανε ό,χχ ήχαν δυναχό γχα χην εξασφάλχση εχρηνχκής μεχάβασης όλων 
αυχών χων χωρών σχην δημοκραχία, καχ γχα χο χχίσχμο χων θεμελίων χης 
ευημερίας χους. Ως χώρα, η Ελλάδα έχεχ δημχουργήσεχ ενα σχαθερό 
πλαίσχο συνεργασίας καχ φχλίας με χην Βουλγαρία, Αλβανία καχ 
Ρουμανία, καχ βαθμχαία αναπχύσσεχ ανάλογες σχέσεχς με χην ΠΓΔΜ. Σχην
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πρώην Γιουγκοσλαβία η Ελλαδα συμμετείχε σθεναρά στις ετρηνευτνκές διαπραγματεύσεις κατ σήμερα υποστηρίζει ενεργά το σχέδτο Ντεττον γτα την ειρήνευση στη Βοσνία.
Η Ελλάδα προάγετ την οικονομική ανάπτυξη μέσω της προώθησης 

τδτωττκών επενδύσεων, της κατασκευής κοτνής υποδομής καν δημνουργίας 
χρηματοπνστωττκών νδρυμάχων σχνς βαλκαννκές χώρες. Στον τομέα των 
νδνωτνκών επενδύσεων, ελληννκές εχανρείες καθώς καν ξένες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, είναι καλά εγκατεστημένες στην 
Αλβανία, Βουλγαρία καν Ρουμανία. Υπάρχουν 2.500 εταιρείες ελλαδικής προέλευσης που.λειτουργούν σήμερα στα βαλκάνια κατ ο αρτθμός αυτός 
αυξάνεται συνεχώς. Οι εξαγωγές σχεδόν διπλασιάστηκαν τα τελευταία 4 χρόνια, ενώ αναμένεται περαιτέρω αύξηση, ενόσω οι οικονομίες της περιοχής θα σταθεροποιούνται και θα αρχίσουν να σημειώνουν 
θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Ταυτόχρονα, υπάρχει μιά συνεχώς αυξανόμενη παρουσία ελληνικών τραπεζών στα Βαλκάνια, όπου παίζουν σημαντικό ρόλο στην 
χρηματοδότηση επενδύσεων, στην τραπεζική τεχνογνωσία και στην 
αποτίμηση της αγοράς, η χρηματοδοτική υποστήριξη, συμπληρώνεται από ολοκληρο πακέττο υπηρεσιών και πληροφοριών σε νομικά θέματα, 
προγράμματα ιδιωτικοποιήσεων και μάρκετινγκ. Αυτά μπορούν να αποδειχθούν ιδιαιτέρως χρήσιμα γιά κοινοπραξίες μεταξύ ελλη ν ικ ώ ν  και αμερικανικών εταιρειών που ενδιαφέρονται να επενδύσουν στις 
Βαλκανικές χώρες.

Οσο οι προοπτικές γιά ειρηνικό διακανονισμό αυξάνονται, η 
Ελλάδα και πάλι θα βρεθεί σε μιά προνομιακή σχέση γιά να συμμετάσχει στην οικονομική ανάκαμψη και ανάπτυξη της πρώην Γιουγκοσλαβίας. Η 
ανασυγκρότηση της Βοσνίας και η άρση των κυρώσεων κατά της Ζερβίας, 
προσφέρουν σημαντικές ευκαιρίες γιά την δημτουργία υποδομής, 
κοινοπραξιών και εμπορικής δραστηριότητας.

Γιά την υποβοήθηση των επτχειρηματικών δραστηριοτήτων στην 
περιοχή, η Ελλδα, σε στενή συνεργασία με την Βουλγαρία και την Ρουμανία, προωθεί βασικά έργα υποδομής στους τομείς της ενέργειας και των μεταφορών. Οι αγωγοί πετρελαίου και φυσικού αερίου, που πρόκειται σύντομα να αρχίσουν, δεν προσφέρουν μόνο επενδυτικές ευκαιρίες γιά την κατασκευή και την χρήση των έργων αυτών, αλλά επίσης γιά την προώθηση γενικής οικονομικής δραστηριότητας, μέσω της μείωσης του παραγωγικού κόστους και αύξησης της διαθεσιμότητας 
ενέργειας στην περιοχή.

Το δίκτυο αυτοκινητοδρόμων, ήδη υπό κατασκευή στην Βόρεια 
Ελλάδα, καθώς και των γειτονικών χώρων, θα ελαχιστοποιήσει το 
μεταφορικό κόστος και θα προσφέρει εύκολη φυσική πρόσβαση στις 
διάφορες τοπικές αγορές και τις αγορές της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης.

Τέλος, επιδιώκουμε την ίδρυση μιάς Διεθνούς Τράπεζας Πίστεως γιά 
την Ανάπτυξη των Παρευξείνων Χωρών, ώστε οι ιδιωτικές επενδύσεις και 
η δημιουργία υποδομής, να χρηματοδοτούνται ευκολότερα και επαρκέστερα.
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Σε μερικές από αυτές τις πρωτοβουλίες, εργασθήκαμε μαζί, με επιχειρηματικά στελέχη καχ οργανισμούς της Αμερικής, ιδιαίτερα δε με 
το Ελληνο-Αμερικανικό Επιχειρηματικό Συμβούλιο. Ελπίζουμε όχι αυτή η 
κοινή προσπάθεια θα ενδυναμωθεί περισσότερο στο μέλλον. θα ήθελα να 
προσκαλέσω το Συμβούλιο αυτό να οργανώσει μιά κοινή περιοδεία αμερικανών και ελλήνων επενδυτών στις Βαλκανικές χώρες, γιά την διερεύνηση όλων των δυνατοτήτων στην περιοχή.

Η εμπειρία που έχουμε αποκομίσει στα Βαλκάνια, θα είναι χρήσιμη 
γιά την δημιουργία ενός ανάλογου κλίματος γιά επενδύσεις και οικονομική συνεργασία στην Μέση Ανατολή. Η Ελλάδα είχε πάντοτε καλές σχέσεις με όλα τα έθνη της Μέσης Ανατολής και το διμερές εμπόριο ανθεί ανέκαθεν.

Η Ελλάδα με τις σχετικά καλά οργανωμένες χρηματοπιστωτικές 
αγορές, την γεωγραφική γειχνίαση, τις ήδη λειτουργούσες θαλάσσιες 
και αεροπορικές ζεύξεις της στην Μ. Ανατολή και τις πολιτισμικές της σχέσεις, αποτελεί την τδανική επιλογή γιά εταιρείες που ενδιαφέρονται να επενδύσουν και να εκμεταλλευτούν έγκαιρα τις 
εμφανιζόμενες νέες αγορές. Κατασκευές, ναυτιλία, υγεία, κρατική υποδομή, τουρισμός, είναι μερικοί από τους τομείς στους οποίους οι 
ξένες επενδύσεις και κοινοπραξίες με ελληνικές εταιρείες θεωρείται ότι έχουν τις μεγαλύτερες προοπττκές επττυχίας.

Οπως στην περίπτωση των χωρών του Ευζείνου Πόντου, η Ελλάδα 
συμμετέχει στην ίδρυση και λειτουργία της Τραπέζης Αναπτύξεως της Μέσης Ανατολής η οποία έχει σκοπό την χρηματοδότηση μεγάλων έργων της περιοχής, πράγμα το οποίον θα έχει ως αποτέλεσμα την περαιτέρω διευκόλυνση και προσέλκυση ξένων επενδύσεων.

Οπως φαίνεται η Ελλάδα είναι ταγμένη να παίξει εναν ρόλο "Κλειδί" στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής των Βαλκανίων και της 
Ανατολικής Μεσογείου, και στα πλαίσια αυτής της προοπτικής οι ξένοι επενδυτές προσκαλούνται να έχουν το δικό τους μερίδιο.

Βεβαίως, όταν κάποιος περιγράφει τον ρόλο της Ελλάδος στην 
περιοχή, θα πρέπει επίσης να αναφερθεί και στο επίπεδο σχέσεων μετην 
Τουρκία. Ετλικρτνά, η κατάσταση δεν είναι η πλέον ευνοϊκή καιγια τις δύο χώρες. Αλλά ελπίζω οτι η κατάσταση βαθμιαία θα βελτιωθεί, καθώς η Τουρκία αντιλαμβάνεται οτι η ειρηνική συνύπαρξη, η τήρηση και η εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου είναι οι μοναδικοί διαθέσιμοι παράγοντες γτα να μην εξασθενήσουν οι προοπτικές οικονομικής 
ανάπτυξης ατην περιοχή. Η κοινή ευημερία είναι ο καλύτερος σύμμαχος 
γτα την ετρήνη και ελπίζουμε οτι η Τουρκία δεν θα χάσει αυτή την ευκαιρία.

Η προβλεπόμενη δημιουργία τελωνειακής ένωσης με την Ευρωπαϊκή 
Ενωση θα δημιουργήσει νέες ευκαιρίες εμπορίου με την Τουρκία. Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της Ευρωπαϊκής Ενωσης με απ’ευθείας οδική 
σύνδεση με την Τουρκία, και ως εκ τούτου, αποτελεί την φυσική θέση για πραγματοποίηση επενδύσεων στους τομείς της υποδομής των 
μεταφορών, αποθηκευτικών χώρων και χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών σι 
οποίες συνδέονται με την νέα εμπορική δραστηριότητα που θα προκύψει.
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2. Η Ελλάδα προσφέρει μία αυξανόμενη εσωτερική αγορά.
Η Ελλάδα δεν είναι μόνο μια προνομιούχος γέφυρα για επέκταση σε άλλες αγορές, αλλά είναι καν η ίδια μτα διευρυνόμενη αγορά. 0 ταυρτσμός καν η βιομηχανία αναψυχής, ο τομέας των ηλεκτροντκών, οι τηλεπικοινωνίες, ο τομέας εξοπλισμού μεταφορών, η τεχνολογία 

προστασίας του περιβάλλοντος, ο τομέας της ενέργετας κατ μερικοί 
άλλοι προσφέρουν ουσιαστικές ευκαιρίες στους επενδυτές. Υπάρχει μία αυξανόμενη ζήτηση για προϊόντα και υπηρεσίες αυτών των τομέων και 
ταυτόχρονα υπάρχουν οι ευνοϊκές συνθήκες παραγωγής τους στην Ελλάδα.

Ο τουρισμός είναι ενα πρώτο παράδειγμα: Με το να κατασκευάζετε 
συγκροτήματα αναψυχής με αίθουσες αθλοπαιδιών και συνεδριάσεων στην Ελλάδα, μπορείτε εσείς να συνδυάσετε, τις πολύ υψηλού επιπέδου υπηρεσίες που ζητούνται από πελάτες υψηλής αγοραστικής δύναμης με 
την μοναδικότητα του ελληνικού πολιτισμού και με ένα τοπίο το οποίο παρουσιάζει μια από τις μεγαλύτερες εναλλαγές, σε στεριά και θάλασσα, στον κόσμο.

Ας πάρουμε τον τομέα της σύγχρονης τεχνολογίας: Η Ελλάς σήμερα διαθέτει ενα υψηλά εκπαιδευμένο επιστημονικό δυναμικό το οποίο είναι 
ικανό να διεξάγει έρευνα και να αναπτύξει τεχνολογίες σε τομείς όπως 
η τηλεματική, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας, νέα υλικά, ανανενώσιμες πηγές ενέργειας, γεωργία, κλπ. Για να σας δώσω μια. ενδειξη αυτής της 
ποιότητας, στην Ελλάδα έχει ανατεθεί περίπου το 4% των 
ανταγωνιστικών πανευρωπαϊκών ερευνητικών έργων, μολονότι ο προς έρευνα πληθυσμός της χώρας, αποτελεί μόλις το 1% αυτού της
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αυτό το επιστημονικό δυναμικό είναι διάχυτο στα 
πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα και στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα και μπορεί επαρκώς να καλύψει την ανάγκη υψηλών δεξιοτήτων που απαιτούνται από την σύγχρονη τεχνολογία.

Η εγχώρια ζήτηση σε προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής τεχνολογίας αυξάνεται με γρήγορο ρυθμό. Σε μερικούς απ'αυτούς τους τομείς υπάρχουν ήδη εγκατεστημένες αμερικανικές εταιρείες, αλλά αυτές 
κυρίως δρουν ως διανομείς περισσότερο, παρά ως εγχώριοι παραγωγοί. Πραγματικά, οι αμερικανικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα, κατέχουν 
περίπου το 1/3 του συνολικού ξένου επενδεδυμένου κεφαλαίου στη χώρα, 
μία αναλογία η οποία είναι πολύ χαμηλή συγχρινόμενη με τις αμερικανικές επενδύσεις σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Πιστεύουμε στι 
υπάρχει πολύς χώρος και πολλοί λόγοι, γι'αυτές ττς αμερικανικές 
επιχειρήσεις να επεκτείνουν τις επενδύσεις σε δραστηριότητες υψηλής προστιθέμενης αξίας, καθώς και γιά πολλές άλλες, .να αρχίσουν 
επιχειρηματική δραστηριότητα στην Ελλάδα.

Σήμερα υπάρχουν πολλές ξένες εταιρείες οι οποίες λειτουργούν 
στην Ελλάδα και επιδεικνύουν πολύ καλά κέρδη και καλές επιχειρηματικές προοπτικές. Ισως, αυτές συνιστούν το καλύτερο 
επιχείρημα, για να τους συμβουλέψει κάποιος να επενδύσουν στην 
Ελλάδα.
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3 . ΤΑΧΕΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ.
Με την βοήθενα της Ευρωπαϊκής Ενωσης, σήμερα στην Ελλάδα 

συντελευτάν ένας μεγαλύτερος εκσυγχροννομός καν επέκταση των έργων 
υποδομής, σε μία έκταση που συγκρίνετατ με την μεταπολεμική περίοδο ανασυγκρότησης . Την μεταπολεμνκή ανασυγκρότηση ακολούθησε ενα μεγάλο κύμα επενδύσεων καν ελπίζουμε οτν ο τρέχων εκσυγχρον νομός θα προσελκύσεν εναν εξίσου σημαντνκό αρνθμό ξένων επνχενρήσεων ον 
οποίες επνλέγουν να εγκαταστήσουν την παραγωγνκή τους δραστηρνότητα στην Ελλάδα.

Τα μεγαλύτερα έργα αφορούν τον τομέα των μεταφορών. 
Κατασκευάζουμε ενα νέο αεροδρόμνο γνα την Αθήνα, επεκτείνουμε καν 

^  εκσυγχρονίζουμε μερνκά τοπνκά αεροδρόμνα σε άλλες πόλενς, δνανοίγουμε σύγχρονους αυτσκννητόδρομους σε όλη την χώρα, 
εκσυγχρονίζουμε λνμάννα καν σνδηρόδρομους καν κατασευάζουμε υπόγενο μετρά στην Αθήνα καν Θεσσαλονίκη. Μέσα σε 6 χρόννα από σήμερα, ον μεταφορές σε όλη την Ελλάδα θα δημνουργήσουν κότν ανάλογο με οτν ήταν δναθέσνμο πρνν από μερνκά χρόννα.

Ενας άλλος τομέας κλενδί ενναν ον τηλεπνκοννωνίες. Μετά από ρόννα παραμέλησης του τομέα, η υποδομή τώρα βελτνώνεταν βαθμναία, 
καν σύντομα θα είμαστε σε θέση να νκανοπονήσουμε τνς συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες γνα γρηγορότερη, αξνόπνστη καν πολλαπλής μορφής 
επνκοννωνία. Η επντυχής μερνχή νδνωτνκοποίηση του OTE θα προωθήσεν 
ακόμη περνσσότερο την αποδοτνκότητα καν τον ανταγωννσμό, θα βελτνώσεν την πονότητα καν θα δνευρύνεν την αγορά υπηρεσνών επνκοννωννών.

Εκτός από την φυσνκή υποδομή, η Ελλάς έχεν δραστνκά βελτνώσεν 
το θεσμνκό ιχλαίσνο γνα τους ξένους επενδυτές. Ενα από τα πνό συχνά αναφερόμενα εμπόδνα γνα τνς ξένες επενδύσενς, ενναν ο λαβύρννθος των• εσωτερνκών δνατάξεων ον οποίες συχνά δεν έχουν συνοχή καν μερνκές 
φορές ενναν αντνφατνκές. Συχνά ον επενδυτές ίσως απογοητεύονταν όταν αυτοί αντνμετωπίζουν πολλαπλές καν μή συντοννσμένες γράφενοκρατνκές 
δναδνκασίες καν επνθυμούν να βρίσκουν απλούστερες δναδνκασνες εξέτασης των επνχενρηματνκών τους σχεδίων.

Τώρα δεν υπάρχεν πλέον αυτό το εμπόδνο. Εχεν νδρυθεί ένας νέος οργαννσμός γνα να χενρίζεταν ολη την δναδνκασνα, από την υποβολή του 
επενδυτνκού σχεδίου, μέχρν το στάδνο της τελνκής έγκρνσής του. Αυτό το "One Stop Shop", θα παρέχεν υπεύθυνη πληροφόρηση γνα επενδυτνκές ευκανρίες καν εναν πλήρη χενρνσμό όλων των ενδνάμεσων αξνολογήσεων καν αδένων που απαντούνταν, μετά από τνς οποίες ο επενδυτής πρέπεν 
απλά να σρχίσεν το κατασκευαστνκό καν λεντουργνκό μέρος. Ελιιίζουμε 
οτν ον γράφενοκρατνκές αναβολές θα μενωθσύν δραστνκά καν ο επενδυτής 
δεν θα έχει πλέον να αντνμετωπίσεν μία πληθώρα κεντρνκών καν τοπνκών Αρχών.

Αλλες θεσμνχές βελτνώσενς περνλαμβάνσυν την ελευθερία κίνησης 
κεφαλαίων, ανάπτυξη των χρηματοπνστωτνκών αγορών, σε πλήρη 
ευθυγράμμνση με τνς οδηγίες της Ευρ. Ενωσης καν την ενσαγωγή νέων
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χρημαχοηχσχωχχκών μηχανχσμών, Καχά xo παρελθόν, ox ξένοχ επενδυτές 
αποθαρρύνονταν από τους περχορχσμούς στην μετατροπή του συναλλάγματος καχ την εξαγωγή των χερδών τους. Σήμερα, οχ 
περτσσόχεροχ από αυτούς τους περχορχσμούς έχουν καχαργηθεχ καχ οχ 
ξένες εχαχρείες εχναχ ελεύθερες να μετατρέπουν χαχ να εξάγουν τα 
κέρδη τους στο εξωχερχκό. Επίσης, άλλου είδους δτευκολύνσετς (leasing, factoring, forfeiting,) εχναχ χώρα δχαθέσχμες, με αχοπό 
χην υποστήρχξη νέων επενδύσεων στην Ελλάδα.

4. Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΥΝΔΥΑΖΕΙ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΜΕ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Μετά από μχά μακρά περίοδο μακροοτκονομτκής ανχσορροπχας, με 

αυξανόμενο πληθωρτσμό, υπερβολχκά δημοσχονομχχά ελλείμματα καχ εχρηκτχκό δημόσχο χρέος, η Ελλάδα έχεχ πλέον καχορθώσεχ να ανχχσχρέψεχ τη ροή των πραγμάτων. Γχά τρίτο συνεχή χρόνο 
εφαρμόζουμε ένα σταθεροποχητχκό πρόγραμμα, με στόχο χην μείωση των ελλεχμμάτων, χην πτώση του πληθωρχσμοϋ καχ την τήρηση σταθερής 
χσοτχμχας της δραχμής. Το πρόγραμμα αυτό υποστηρχζεταχ από την Ευρ. 
Επχτροπή σαν μχά απαραίτητη προσαρμογή, στον δρόμο προς χην οχκονομχκή καχ νομχσματχκή ολοκλήρωση της Ευρώπης.

Το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθεχας σταθεροποίησης ήταν μία 
αξχοθαύμαστη βελτίωση του μαχροοτκονομχκού περχβάλλοντος. 0 εχήσχος πληθωρτσμός μεχώθηκε στο 8%, επίπεδο ρεκόρ από το 1972. Τα πρωτογενή 
ελλείμματα έχουν μεχατραπεχ σε πλεονάσματα καχ το δημόσχο χρέος έχεχ σταθεροποχηθεί. Η συναλλαγμαχχκή τσοτχμία της δραχμής ως προς τα 
υπόλοχπα ευρωπαϊκά νομίσματα χυμαχνεταχ τώρα μεταξύ 0% καν 3% το 
χρόνο.

Η επχτυχία του σχαθεροποχητχκού προγράμματος εχσήγαγε μχά νέα εποχή ανάπτυξης, μετά από πολλά χρόνχα στασιμότητας. Κατά την δχάρκεχα χων δύο τελευταίων ετών, η Ελληνχκή οχκονομία αναπχύσσεταχ 
εχησίως με ρυθμό 2% , ενώ αναμένουμε αύξηση 2,5% γχά χο 1996, ξεπερνώνχας έχσν το ευρωπαϊκό μέσο όρο ανάπτυξης, γχά πρώτη φορά μετά από πέντε (5) χρόνχα.

Η αξνοπχστχα της ονχονομχκής μας πολχττκής, σε συνδυασμό με χχς προσδοκίες θεχχκής αύξησης, είχαν σαν αποτέλεσμα την ύπαρξη μχκρής 
μόνο τρχβής στχς σχέσεχς βχομηχάνων καχ εργατικών συνδικάτων. Οχ 
χαμένες εργατχκές ώρες, κατά το 1995, βρέθηκαν στο χαμηλότερο επίπεδο χων τελευταίων 20 ετών. Επί πλέον, οχ βχομήχανοχ καχ οχ 
εργατχκές ενώσεχς, υπέγραψαν Συλλογχκή Σύμβαση Εργασίας, δχάρκεχας δύο (2) ετών, πράγμα χο οποίο εγγυάταχ την συνέχεχα της συνεργασίας καχ μχα κοχνή προσπάθεχα περαχχέρω ανάπτυξης καχ αποδοτχκότητας.
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5. Η ΒΑΛΑΔΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ

Ανάλογα με την περτοχή όπου γτνετατ μία νέα επένδυση, χο κράχος επχδοτεί μέρος χου αρχτκού κόσχους χων κττρτακών εγκαχασχάσεων και 
χου μηχανολογτκού εξοιιλχσμού, μέχρχ κατ 50%. Οσον αφορά χχς 
επενδύσεχς σε τομείς υγηλής τεχνολογίας, ελέγχου ποχόχηχας χαχ πρωτοπορτακών προϊόντων, μπορεί να υπάρξεχ επί πλέον επχδότχση χης 
τάξης χου 10%.· Γχα ορχσμένες περχοχές, ειιχδοτούνταχ επίσης οχ αμοχβές χου υψηλά εκπαχδευμένου προσωπχκού, ούτως ώστε να μεχώνονχαχ 
οχ ελλεχψεχς σε εξεχδτκευμένο εργαττκό δυναμχκό.

Οχ επχχεχρήσεχς ενθαρρύνονχαχ να αναδχαρθρωθούν χαχ να υιοθετήσουν νέες τεχνολογίες κατ νέες αγορές, στη βάση 
Επχχεχρηματχχών Σχεδίων, τα οποία χρηματοδοτούντατ μερχκώς από τα 
δημόσχα ταμεία. Τα εν λόγω Επχχεχρηματτκά Σχέδχα μπορούν να 
περτλαμράνουν μεταφορά τεχνολογίας, συγχωνεύσεχς, χορηγήσεχς αδεχών 
κ.λ.π., ούτως ώστε να βοηθηθεί η επιχείρηση να επεκχαθεχ κατ να 
σχχιμαχίσεχ στρατηγχκές συμμαχίες με άλλες εγχώρχες χαχ ξένες ετατρετες.

Πρόοδος έχεχ επίσης επχχευχθεί ως προς χην μείωση χου κόστους χης εγχώρχας χρηματοδότησης, αν καχ πρέπει να γίνουν ακόμα περισσότερα βήματα. Τα επττόκτα δανεχσμοΰ των Τραπεζών έχουν μετωθεί 
σημανχχκά, κατά τον τελευταίο χρόνο, ποσοστό πολύ μεγαλύτερο από τον πληθωρχσμό, ούτως ώστε το πραγματχκό κόστος δανεχαμού να έχεχ ελαττωθεί, κατά έξχ (6) ποσοστχαίες μονάδες.

Το Χρηματτστήρτο Αθηνών έχεχ ημερήσχο όγκο συναλλαγών 30 περίπου 
εκατομμυρίων δολλαρίων καχ περχλαμβάνεχ περχσσότερες από 200 
εμπορτκές εταχρείες. Η μετατροπή του σε Α.Ε., ο καθορτσμός νέων θεσμών εποπτείας καχ η εχσαγωγη νέων ετατρετών, αναμένεταχ να 
αυξήσεχ τχς συναλλαγές καχ την αποτελεσματχκότητα του.

Το Πρόγραμμα Ιδχωτχκοποίησης αποτελεί την βάση αύξησης του ανταγωνχσμοΰ καχ βελτίωσης της απόδοσης των δημοσίων επτχεχρήσεων. Πολλές -επχχεχρήσεχς έχουν πλήρως τδτωττκοπονηθετ όπως π.χ. βχομηχανχκές επχχεχρήσεχς, τράπεζες, ασφαλχστχκές εταιρείες καχ 
πολλές άλλες. Μεγάλες επχχεχρήσεχς κοχνής ωφελείας, όπως o OTE καχ η ΔΕΠ έχουν μερχκώς μετοχοποχηθεί. Αναμένουμε ότχ ξένοχ επενδυτές θα συμμετάσχουν στο πρόγραμμα χδχωτχκοποίησης, το οποίο προσφέρει 
σημανττκές ευκαχρίες δχείσδυσης στην ελληνχκή αγορά καχ επέκτασης στχς οτκονομχες των γεττοντκών χωρών.

Ενας άλλος σπουδαίος παράγοντας γχά τον ξένο επενδυτή εχνατ η πολτττκή σταθερότητα, η κοτνωντκή γαλήνη καχ το κλίμα εμπχστοσύνης 
κατ δημόστας τάξης. Αυτός εχνατ ένας επί πλέον λόγος γχά τον ξένο 
επενδυτή να προτχμήσεχ την Ελλάδα γχά τχς επενδύσετς του.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Γνά όλους τους παραπάνω λόγους, η Ελλάδα είναι, σήμερα μνά χώρα νέων ευκανρνών, με συνεχώς αναπτυσσόμενη οικονομία, σύγχρονο θεσμικό 

πλαίσνο, υψηλά εχπανδευμένο εργατνχό δυναμνκό καν γεντννάζεν άμεσα 
με τνς νές αγορές της Ανατολνκής Ευρώπης κατ της Μέσης Ανατολής. Η 
βασνκή νδέα που προτείνετατ είναν η συνεργασία αμερνκαννκών κατ ελληντκών ετατρετών, γνα την πραγματοποίηση κοννών επενδύσεων στην 
Ελλάδα, με σκοπό την αξτοποίηση του ελληννχού ιιλεονεκτήματος σττς 
αναδυόμενες αγορές των Βαλκανίων. Η Ελλάδα δεν είναν πλέον η περτορτσμένη αγορά των 10 εκαχομ. καταναλωτών, αλλά έχετ γίνεν η πλέον προηγμένη καν δυναμνχή ονχονομία σε μνά ευρύτερη αγορά, που 
περνλαμβάνεν 50 εκαχ. καταναλωτές καν η οποία αναπτύσσεται συνεχώς. Ισως τίποτε δεν είναν τόσο νδαννχό, όσο θα μπορούσε να είναν, αλλά 
προτνθέμεθα να συνεχίσουμε την προσπάθενά μας γνά να βελτιώσουμε ακόμα περνσσότερο τνς συνθήκες ονκονομνκής ανάπτυξης καν επνχενρηματνκής δράσης.

Πνστεύουμε ότν αυτή η 
προσκαλώ να συμμεχάσχετε 
εισάγετε μνά νέα εποχή 
περνοχή.

νστορνκή ευκανρία δεν θα χαθεί, καν σας 
ενεργά σε αυτή την δναδνκασία καν να 
ανάπτυξης, ενρήνης καν ευημερίας στην
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INVESTMENT OPPORTUNITIES IN GREECE

After a long period of uncertainty generated by geopolitical developments 

in the region, structural changes in Europe and domestic macroeconomics 

imbalances, Greece is gradually emerging as a dynamic economy, ready to meet 

the challenges of growth, prosperity and peace in South-eastern Europe, the 

Balkans and the Mediterranean.

In meeting these challenges, we mobilise all the human and physical 

capabilities of our nation, but this is not enough. We also need to invite foreign 

investors to participate in this process, in order to translate today's opportunities 

into tomorrow's achievements. It is precisely about this invitation that I am going 

to speak today. Neither Greece nor foreign investors should miss the chance to 

cooperate, not only for the benefit of both, but also to give the other economies 

in the area the opportunity to enter and reinforce the development process.

American investment in Greece has varied over time. In the past, there 

has been a high propensity of U.S. firms to invest in Greece and in the 1960s, 

nearly half of total Foreign Direct Investment was of U.S. origin. The share 

gradually declined, and today U.S. direct investment in Greece is no more than 

15% of the total. It is time for this decline to be reversed, and here are some good 

reasons why it should be so:



1. Greece offers easy access to emerging regional markets

Greece is a unique country that at the same time is a long-established 

member of European Union, has extensive economic and political cooperation 

with Balkan and other newly democratic states in Eastern Europe, and has very 

good bilateral relations with all Middle-East countries. Greece is, therefore, very 

well prepared to actively contribute to the prospects of economic development 

and participate in the new markets that emerge in the area.

In the Balkans, after the collapse of communism, Greece made all 

possible efforts to ensure a peaceful transition to democracy for all countries, 

and to set the foundations for prosperity. By now, Greece has established a 

concrete framework of cooperation and friendship with Bulgaria, Albania and 

Romania and is gradually developing a similar relationship with FYROM. In the 

former Yugoslavia, Greece has ardently participated in peace negotiations and 

today actively supports the Dayton Plan for pacification in Bosnia.

Greece is leading economic development by means of promoting private 

investment, building common infrastructure and creating financial institutions in 

the Balkan Countries. In terms of private investment, Greek firms and Greece- 

based foreign firms are already well established in Albania, Bulgaria and 

Romania. There are about 2,500 firms of Greek origin, currently operating in 

Balkan countries and the number is increasing fast. Exports have increased by 

almost two-fold during the last four years, and a further rise is expected as the



economies in the region are stabilised and started to achieve positive growth 

rates.

At the same time, there is a growing presence of Greek banks in the 

Balkans, where they play an important role in investment financing, banking 

know-how, and market assessment. The financial support is supplemented by a 

whole package of services and information on legal matters, privatisation 

programmes and marketing. They can prove especially useful for joint ventures 

between Greek firms and american companies that want to invest in Balkan 

countries.

As the prospects for a peaceful settlement become brighter, Greece will again 

find itself in a privileged position to participate in the economic recovery and 

development of former Yugoslavia. The reconstruction of Bosnia and the lifting 

of the embargo in Serbia offer significant opportunities for building infrastructure, 

joint ventures and trade activity.

To facilitate business activity in the area, Greece in close collaboration 

with Bulgaria and Romania promotes some key infrastructural projects in energy 

and transportation. The Oil pipeline and the Gas pipeline, which are just about to 

begin, not only offer investment opportunities for the construction and utilisation 

of the specific projects, but will also boost general economic activity by reducing 

production costs and increasing energy availability in the area.



The network of motorways, currently under construction in Northern 

Greece and neighbouring countries, will minimise transport cost and provide easy 

physical access to the various regional markets and to the markets of Central 

and Eastern Europe.

Finally, we pursue the establishment of an International Credit Bank for the 

Development of the Black-Sea countries, so that private investment and 

infrastructure are more easily and adequately financed.

In some of these initiatives we have worked together with American 

business persons and organisations, especially with the Greek-American 

Business Council. We hope that this common effort will be further strengthened in 

the future. I would like to invite the Council to organise a common tour of 

American and Greek investors to the Balkan countries, in order to explore all 

possible opportunities in the area.

The experience we have gained in the Balkans, will be useful in creating a 

similar environment for investment and economic cooperation in the Middle East. 

Greece has been in good terms with all nations in Middle East and bilateral trade 

has always flourished.

Greece with its relatively well- developed financial markets, geographical 

proximity, currently operating sea and air connections in the Middle East and 

several cultural relations, is an ideal choice for firms that want to invest and take



an early advantage in the markets that will start to emerge. Construction, 

shipping, health care, public infrastructure, tourism are some of the areas in 

which foreign investment and joint ventures with Greek firms are highly viable and 

promising.

As in the case of Black Sea Countries, Greece participates in the 

establishment and operation of the Middle East Development Bank that aims to 

finance major projects in the area, which, in turn, will attract and facilitate further 

foreign investment.

As it seems, Greece is poised to play a key role in the economic 

development of the Balkan region and the Eastern Mediterranean and foreign 

investors are invited to have their share in this perspective.

Of course, when one describes the role of Greece in the region he should 

also refer to the state of affairs with Turkey. Frankly, the situation is not the most 

beneficial for either country. But I hope that the situation will gradually improve 

as Turkey realises that peaceful coexistence and adherence to international law 

are the only factors available in order not to diminish the prospects of economic 

development in the area. Common prosperity is the best fighter for peace, and 

we hope that Turkey will not miss the opportunity.

The foreseen establishment of a Customs Union with the European Union, 

will create new trade opportunities with Turkey. Greece is the only country of the



European Union with direct road access to Turkey and is, therefore, the natural 

place for investing in transport infrastructure, storage facilities and financial 

services associated with the new trade activity that is going to emerge.

2. Greece offers a growing domestic market

Not only is Greece a privileged route to other markets, but is an expanding 

market itself. Tourism and recreation industry, electronics, telecommunication, 

transport equipment, environmental technologies, the energy sector and several 

others offer substantial opportunities for investors. There is a growing demand for 

products and services of these sectors, and at the same time there is a 

favourable condition for their production in Greece.

Tourism is a prime example: By building recreational complexes with 

sporting and conference facilities in Greece, you can combine the service 

sophistication demanded by high-profile customers with the unique advantage of 

Greek civilisation and one of the most versatile landscape and seascape in the 

world.

Or take the areas of modem technology: Greece today has a highly 

trained scientific personnel that is capable to carry out research and technology 

development in sectors such as telematics, multimedia, new materials, renewable 

energy resources, agriculture, etc. To give you an indication of this quality, 

Greece is awarded about 4% of the competitive Europe-wide research projects,



although the research population of the country is barely more than 1% in the 

European Union. This scientific personnel is spread in universities, research 

centres and private sector companies and can adequately meet the high skills 

required by modern technology.

Local demand in high-tech products and services is increasing fast. In 

some of those sectors there are already established american firms, but they 

mainly act as distributors rather than local producers. In fact, american 

companies in Greece own about one third of total foreign capital invested in the 

country, a proportion that is very low compared with american investment in 

other european countries. We believe that there is plenty of room and plenty of 

reasons, for these american companies to extend investment in value-adding 

activities and for many others to start business in Greece.

Today there are several foreign firms that operate in Greece and show 

very good results in profitability and business prospects. Perhaps, they constitute 

the best argument, why it is advisable to invest in Greece.

3. Infrastructure is improving fast and the evaluation process for

new investment is simplified

With the assistance of European Union, Greece is currently involved in a 

major upgrading and extension of infrastructure, on a scale comparable to the 

reconstruction period after the war. Postwar reconstruction was followed by a big 

wave of foreign investment, and we hope that current modernisation will attract



an equally important number of foreign companies that choose to locate their 

production in Greece.

The biggest projects are in the transport sector. We build a new airport for 

Athens, extend and upgrade several local airports in other cities, open modern 

highways all over the country, modernise ports and railways and build 

metropolitan subways in Athens and Thessaloniki. Within six years from today, 

transportation throughout Greece will bear a little resemblance with what was 

available some years ago.

The other key area is telecommunications. After years of neglect, 

infrastructure is now gradually improving and soon we shall be in a position to 

meet the ever-increasing demands for faster, reliable and multi-media 

communication. The successful partial privatisation of the Greek Telecom, will 

further boost efficiency and competition, improve quality and expand the market 

of communication services.

Beside the physical infrastructure, Greece has drastically improved the 

institutional framework for foreign investors. One of the frequently mentioned 

barriers to foreign investment, has been the labyrinth of domestic regulations that 

were often incomprehensible and sometimes contradictory. Frequently, investors 

might get disappointed if they have to deal with multiple and uncoordinated 

bureaucratic prerequisites, and wish to have a simpler procedure for examining



Now this impediment is over. A new organisation has been established to 

handle the whole process, from submitting the investment plan until the stage of 

final approval. This "One-Stop Shop" will provide authoritative information about 

investment opportunities and a complete handling of all intermediate evaluations 

and licences required, after which the investor has simply to start construction 

and operation. We hope that bureaucratic postponements will be drastically 

reduced, and the investor does not have to deal anymore with a multitude of 

central and local authorities.

Other institutional improvements include the liberalisation of capital 

movements, the development of financial markets in full compliance with the 

directives of European Union, and the introduction of new financial mechanisms. 

In the past, foreign investors may have been thwarted by the restrictions on 

currency convertibility and profits outflow. Today, most of the restrictions are 

lifted and foreign companies are free to convert and export profits and dividends 

abroad. Also, leasing facilities, factoring and forfeiting are increasingly available, 

in order to support new investment in Greece.

4. Greece combines macroeconomic stability with sanguine growth 

prospects

After a long period of macroeconomic malaise with a rising inflation, 

excessive fiscal deficits and an explosive public debt, Greece has finally



managed to stop and reverse the tide. For third year on, we implement a 

stabilisation programme, aiming at reducing deficits, cutting inflation and keeping 

exchange rate stability. The programme has been endorsed by the European 

Commission as a necessary adjustment towards the Economic and Monetary 

Union of Europe.

As a result of the stabilisation effort, we achieved a remarkable 

improvement in the macroeconomic environment. Annualised Inflation is now at 

8%, a record low since 1972. Primary deficits turned surpluses and public debt 

was stabilised. Exchange rate vis-a-vis european currencies varies no more than 

3% per year.

The success of stabilisation initiated a new era of growth, after many 

years of stagnation. During the last two years, the Greek economy is growing at 

2% annually and we expect a rate of 2.5% in 1996, thus surpassing the european 

average for the first time after 5 years.

The credibility of our economic policies combined with positive growth 

prospects have resulted to a minimum friction in industrial relations. Lost working 

hours due to industrial action in 1995 were at the lowest level in the last twenty 

years. Moreover, industry and trade unions have signed a two-year wage 

agreement that guarantees the continuation of cooperation and a common effort 

to enhance growth and productivity.



5. Greece offers several incentives fo r new investment and poiiticai

and social stability

Depending on the region where a new investment is installed, the state 

subsidises part of the initial cost for buildings and machinery, by up to 50%. For 

investment in high-technology sectors, quality control and innovative products 

there can be an extra subsidy of another 10%. For certain areas, remuneration of 

high-skilled personnel is also subsidised, so that shortages in specialised labour 

supply are reduced.

Operating firms are encouraged to restructure and adapt to new 

technology and new markets on the basis of Business Plans, which are partly 

financed by public funds. Business Plans may include transfer of technology, 

licensing, mergers, networking and other actions that help the company to 

expand and forge strategic alliances with other domestic and foreign firms.

Progress has been made in easing the cost of domestic financing, 

although more steps should be taken. Bank lending rates went sharply down last 

year by 10 percentage points, much more than inflation, so that the real cost of 

lending was reduced by 6 points. New forms of investment financing, such as 

venture capital and seed capital started to be introduced and we hope that they 

will further expand in the future.



The Athens Stock Exchange has a daily volume of transactions of about 

30 million dollars and includes more than 200 trading firms. Its transformation to 

a corporation, the set-up of new supervising institutions and the introduction of 

new companies are expected to increase trade and efficiency in the Stock 

Exchange.

Our Privatisation Programme is seen as a way to increase competition and 

improve performance of state enterprises. Many companies are completely 

privatised such as manufacturing firms, banks, insurance companies and many 

others. Large public utilities, such as the Greek Telecom and the Public Oil 

Company are partially floated. We expect that foreign investors will be attracted 

to participate in the Privatisation Programme, that offers significant opportunities 

of entering in the Greek market and expanding in nearby economies.

Another favourable factor that a foreign investor enjoys in Greece is 

political stability, social peace and a general climate of security and public order. 

Compare this situation with any other country in the area and you add another 

reason why a foreign investor should consider Greece as the place to invest.

In Conclusion

For all the reasons I described, Greece is today a country of new 

opportunities, with a growing economy, a modern institutional framework, skilled 

human resources and in the neighbourhood of new markets in Eastern Europe 

and the Middle-East. The basic idea I suggest, is for american companies in



collaboration with Greek firms to jointly invest in Greece, in order to take an early 

advantage of the emerging markets in the Balkans. Greece is not any more the 

limited market of 10 million consumers, but has become the most advanced and 

dynamic economy in a wider market that includes 50 million people and is further 

rising. Rarely the combination of factors has been so favourable for Greece or, 

as a matter of fact, for other countries. Perhaps, not everything is as ideal as it 

could be, but we intend to continue our effort to further improve the conditions for 

economic growth and business activity.

We are aware that this historic opportunity should not be missed, and I 

invite you to actively participate in the process and initiate a new era of growth, 

peace and prosperity in the area.

investme.doc/winnowed


